

上下同心，守望相助

——中国抗疫众志成城的生动实践

4月24日，随着最后一位重症患者核酸检测结果转阴，湖北省及武汉市所有新冠肺炎重症病例实现清零。

从一度是新冠肺炎疫情防控的主战场、最高峰一天新增1.3万多例，到无新增确诊病例、重症清零，医疗救治工作取得重大胜利，武汉人民和全国人民携手，从冬到春。

上下同心者胜，众志成城者赢。

新冠肺炎疫情暴发以来，面对新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿人守望相助，为彻底打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，凝聚起中华民族生生不息的磅礴力量。

一方有难，八方驰援

4月18日，距离武汉“解封”已过去10天。晚上7点，列车长辛佳乐登上武汉开往漯河的G554次高铁。1月23日武汉关闭离汉通道当天，他值乘的就是这趟车。

辛佳乐在列车上工作了7年，每年春运，看到的是满载的车厢，感受着乘客们踏上返乡路途的喜悦。而今年，他第一次面对空无一人的车站。

“虽然70多天没有普通旅客出行，但武汉站运转从未停歇，来自全国各地的人员、物资源源不断汇聚武汉，全国人民和湖北、武汉人民一起，共同打响疫情防控阻击战。”辛佳乐说。

疫情突如其来，湖北多地确诊人数不断增加，医疗资源缺乏，救援物资告急！

关键时刻，党中央紧急部署，充分考虑疫情现状、人力资源储备及受援地市医疗资源缺口等情况，统筹安排19个省份对口支援湖北省除武汉市外的16个市州及县级市。

从1月下旬开始，国家医疗队驰援武汉。与此同时，地、空大通道也高速运转，成为记录众志成城战“疫”的一个生动画面。

正月初一，浙江、江苏省首批支援湖北医疗队近300人需乘高铁驰援武汉，国铁集团迅速安排医疗队从杭州、南京分乘高铁到合肥会合，再换乘前往武汉。在合肥南站中转时，52名铁路干部职工组成接应小组，及时转运医疗队随车携带的12吨医疗用品，仅40分钟就完成转运工作。

高铁武汉站是医护人员、医疗物资集中到达最多的地方，来自全国各地三分之一以上医护人员、医疗物资经高铁运达武汉站，再中转至各大医院。

共产党员、值班站长贾青青为代表的33名高铁客运员组成的“头雁”党员突击队，平均每天要接车10多趟、转运医疗物资500多箱，最多的一天接车22趟。

从1月23日暂时关闭离汉通道到3月下旬，全国铁路累计运送援湖北医护人员及救援人员约400批约1.2万人；向湖北和武汉地区累计装运防控保障物资超过30万吨。

4月15日中午，武汉天河机场出发大厅，《歌唱祖国》再次响起。

最后一批撤离的国家援鄂抗疫医疗队——北京协和医院医疗队约180人结束80多天的救助任务，从这里启程返京。

从1月26日开始，北京协和医院医疗队陆续赶赴武汉入驻同济医院中法新城院区。4月12日下午，中法新城院区C9病区正式关闭。109例重



2月17日拍摄的武汉体育中心方舱医院。

新华社记者 肖艺九 摄

症、危重症患者重新赢得生的希望。

疫情肆虐，空中大通道从未停息，争分夺秒，昼夜不停。

1月23日至4月8日，武汉关闭离汉通道70余天，共有4400余架次飞机在这里紧急降落起飞，3.6万名援鄂医护人员驰援而来，超过了2008年汶川特大地震医疗救援的调动规模和速度。

在天河机场的飞行日志上，记录了这几个瞬间：

——2月9日，41架包机运送近6000名医护人员驰援武汉，创下迎接运输保障医疗队人数最多的一天；

——2月13日，国产运-20等3个型号11架军用运输机，满载着人员和物资抵达，这是空军首次成体系大规模出动现役大中型运输机执行紧急大空运任务；

——3月31日，51架包机从这里起飞，接运7000余名援鄂医疗队医护人员返程，创下民航执行的最大规模医疗队撤离任务纪录。

各支医疗队从接到通知到组建完成一般不超过2个小时，从集结出发到抵达武汉、湖北一般不超过24小时。

“中方行动速度之快、规模之大，世所罕见。这是中国制度的优势，有关经验值得其他国家借鉴，相信中国采取的措施将有效控制并最终战胜疫情。”世界卫生组织总干事谭德塞由衷赞叹。

心手相牵，守望相助

夜幕下的武汉灯光璀璨。以战“疫”为主题的“灯光秀”亮起，铸就了江城的“不夜天”。与全国各省区市名字同时亮起的，还有“感恩有你，共克时艰”。

危难中，武汉不是“孤岛”，更不是孤军作战。全国人民与武汉人民一起，守护着这片家园。

1月24日大年三十，重庆陆军军医大学第二附属医院宋彩萍组织护士查房时，接到了出征武汉的命令。

“疫情不等人，军人就该在战场冲锋！”从临危受命到整装待发，仅有4个小时准备时间。安置好所负责的病人后，宋彩萍急忙赶回家准备行装。

时间紧迫，甚至来不及吃上一口摆上桌的年夜饭。临别时，16岁的儿子紧紧地把宋彩萍搂在怀里。他知

道，每当妈妈紧急奔赴战场，正是祖国最需要的时候。

当晚，450名白衣战士在茫茫夜色中抵达武汉天河机场，投入到紧张的医疗救治工作中。

悬壶入荆楚，白衣做战袍。

新中国成立以来规模最大的一次医疗力量调遣就此启动。先后有来自军队和全国各地的340多支医疗队、4.2万多名医务人员奔赴湖北战“疫”前线，与湖北50余万名医务工作者并肩奋战、共战疫魔。

望着一批批医疗队员们走下飞机时坚定的眼神，天河机场运行指挥中心应急办公室副主任李俊热泪盈眶：“武汉，有救了！”

在白衣天使驰援荆楚的同时，广大建设者也从四面八方赶来，用自己的双手和汗水为武汉战“疫”贡献力量。

除夕之夜，43岁的武汉市江夏区农民工胡晓红正和家人一起吃年夜饭。一个火神山医院建设工地急需工人的电话打来，她放下筷子就往工地跑。

正是在像胡晓红这样的普通建筑工人的不懈奋斗下，仅除夕当天，遍布藕塘、土堆的5万多平方米场地全部平整，开挖土方15万立方米，足以填满57个标准游泳池。

——约10个昼夜，火神山、雷神山医院相继建成；

——29个小时，首批有4000张床位的方舱医院改建完成，开舱收治病人；

——一个月内，武汉市改建16家方舱医院，改造86家定点医院，新增6万多张床位，相当于新增60多家三级医院的床位数……

从“人等床”到“床等人”的重大转变，离不开7万多名建筑工人不舍昼夜为疫情防控筑起的生命屏障。

心手相连、守望相助，每一个武汉的普通人，都活出了英雄的模样。

汪勇，武汉一名普通的“80后”快递员。疫情期间，他偶然加入了一个医护人员车辆需求微信群。当看到群里一名金银潭医院的护士求助说“回不了家”，汪勇难以入眠。

第二天早上6点，他瞒着家人，准时出现在医院门口。

“我做这件事的初衷很简单，一天

企业通过技术改造扩能、增产、转产，对疫情防控重点保障企业给予税收、金融支持，有力保障全产业链协调运行；

加快疏通物流“堵点”，保障生产所需原料运输畅通，为疫情防控物资入境开辟绿色通道……

2月29日，全国口罩日产能、产量双双破亿，不到一个月产量增长十几倍。医用N95口罩日产能、产量分别达到196万只、166万只，医用防护服从日产0.87万件跃升至超过30万件，一线医护人员防护需要得到有效解决。

这是同舟共济、全面动员的中国力量——

严格的疫情防控措施下，人民群众生活物资必须全力保障！

多部门建立快速联动工作机制，千方百计增加生活必需品供应；重点保障企业全面复工复产；开辟食品、蔬菜、医疗物资等必需品绿色通道，撑起交通“生命线”；各地各有关企业对湖北省、对武汉市生活物资保障全力支持……

疫情大考下，我国生活必需品、医疗物资、电气水热等基本供应总体平稳，食品、药品、基础工业品、基本公共服务等关系国计民生的重点行业有序运转，14亿人的基本民生得到有效保障，经济社会发展大局保持稳定。

春回大地，万物复苏。

“重启”的武汉，正在迎来新的希望。

城市交通运输起来，公园景区陆续开放；中欧班列（武汉）恢复正常运营，企业复工复产加快推进……九省通衢之地、中部工业大市加快苏醒，带动上下游产业链联动激活。

4月8日，武汉“解封”当日，迎来2020年首场“云招商”。

当天签约69个项目，涉及智能制造、生物医药、金融保险、新能源汽车等领域，总金额达2451亿元。其中，11个总部项目落户武汉。

潜江小龙虾、秭归橙、英山云雾茶……为解决当地农产品滞销问题，全国多地政府鼓励优先采购湖北农产品，各大央媒线上“带货”，全国人民纷纷“搭把手”，掀起了一股为“鄂货”下单的热潮。

全国为武汉加油，武汉也为全国助力。

4月22日，商合杭高铁合肥至湖州段进行最高测试速度试验。

速度指针不断升高，直到跑出时速385公里试验目标值，在没有降速情况下通过裕溪河特大桥，创造了世界300米以上大跨高铁桥梁最高行车速度。

此时，远在400多公里外的武汉，中国铁建铁四院线站处副总工程师李秋义正紧盯着电脑屏幕上实时传送过来的轨道各项数值。

“虽然还不方便去现场，但我们为裕溪河特大桥量身定做了轨道状态监测系统，有了这个‘千里眼’，设计人员在武汉总部就可以实时监控。”他说。

同舟共济、勇毅前行。

到4月17日，湖北全省规模以上工业企业复工率、复岗率分别达到98.2%、93%。整体已接近全国平均水平，基本达到正常水平。

抗压前行的湖北，正如同今日中国的缩影。

在党中央坚强领导下，全国人民众志成城、顽强拼搏，在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常，生产生活秩序加快恢复，一定能夺取战“疫”最终胜利。

（新华社武汉4月25日电 记者齐中熙 林晖 安蓓 黎昌政）

湖北襄阳迎接高三复学



4月25日，在湖北省襄阳市第一中学，参加模拟演练的高三年级老师模拟学生进入校园前接受体温监测。

当日，湖北省襄阳市第一中学开展高三年级返校复学防疫演练，高三年级老师和学校工作人员模拟演练学生入校测温、上课、就餐、住宿等环节，帮助学校工作人员熟练疫情防控流程，保障师生安全，有序返校开学。

据湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部4月20日通报，湖北省普通高中毕业年级（含中职学校和技工学校的毕业年级）学生5月6日统一开学。

专家：未发现新冠肺炎康复者具有传染性

新华社武汉4月25日电（记者喻珮、谭元斌）在25日湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部举行的例行新闻发布会上，武汉大学中南医院呼吸与危重症医学科主任、武汉市医学会呼吸分会主任委员程真顺说，根据目前的研究和临床观察，未发现新冠肺炎康复者具有传染性，社会应接纳。

本次发布会着重介绍新冠肺炎出院患者愈后康复服务有关工作情况。

他同时指出，在新冠肺炎临床诊

疗过程中，因发现核酸检测存在“假阳性”现象，国家诊疗方案做了修订，要求达到出院标准后，在隔离点还需要继续医学观察至少14天，再次复查核酸为阴性，才能回到家中。

“这相当于在原有的出院标准上加了保险，是严谨和科学的。”程真顺说，因此，他们回归社会是安全的，无论是亲朋好友，还是社会各界人士应该接纳他们回归正常生活。

全球超过15亿学生无法返校正常学习 “在家上课”将改变教育形态

据新华社北京4月25日电 4月24日，清华大学与联合国教科文组织共同主办“全球大学特别对话：新冠疫情下的大学在线教育及展望”在线会议，15个国家的21所高校校长、学者专家、联合国教科文组织代表参会。

专家学者认为，在线教育将创新和丰富未来教育模式，但也存在挑战，需要全球合作、共同应对。

据联合国教科文组织统计，目前已经191个国家受疫情影响关闭学校，超过15亿学生无法返校正常

学习。联合国教科文组织教育助理总干事斯特凡尼娅·詹尼表示，“受学校停课影响的学生中，半数的学生没有家用电脑，约40%的学生没有条件使用互联网。只有75%的高等教育机构能够实现在线教育。”

当日，中欧班列X8098次货物列车从福建厦门海沧站出发，开往德国汉堡。这趟中欧班列搭载50个40尺标准集装箱，装有一次性防疫口罩、简易呼吸器、输液器、防护服等约468万件防疫物资，以及服装、电子产品等货物。

国务院联防联控机制： 电子商务促进消费 继续推动线上线下融合

新华社北京4月25日电（记者董瑞丰 王希）由商务部、工业和信息化部、国家邮政局、中国消费者协会共同组织的“双品网购节”将于4月28日至5月10日举行，超过109家平台企业和参与，通过促销让利，进一步提振消费活力。

商务部电子商务司副司长蔡裕东25日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，电子商务在疫情期间发挥了独特而重要的作用，促进了消费回补和潜力释放。有关部门正在积极推动企业复工复产复商复市，及时协调各电商企业遇到的实际困难，同时积极想办法活跃消费市场，指导各地因地制宜开展一系列网络促销活动。

根据国家统计局数据，一季度网络零售规模与去年同期基本持平，实物商品网上零售额增加了5.9%。商务大数据对350万家平台内商户统计显示，复工率已近90%。

蔡裕东说，商务部非常重视线上线下融合发展，通过开展数字商务企业创建、打造各类创新载体、加强政企联动等方式，着力提高商务领域的数字化、智能化、融合化发展水平。

疫情发生以来，多家电商龙头企业推出远程办公的数字化工具，帮助大量线下企业复工复产，大型商超连锁加强与线上平台的合作，打通线上线下全渠道营销。线上线下融合成为众多企业求生存谋发展的重要手段。

三部门： 进一步加强 防疫物资出口质量监管

新华社北京4月25日电（记者陈炜伟 王雨萧）商务部、海关总署、国家市场监管总局25日联合发布公告，提出进一步加强防疫物资出口质量监管。

商务部网站25日发布三部门关于进一步加强防疫物资出口质量监管的公告。公告指出，加强非医用口罩出口质量监管。自4月26日起，出口的非医用口罩应当符合中国质量标准或国外质量标准。同时，进一步规范医疗物资出口秩序。自4月26日起，产品取得国外标准认证或注册的新型冠状病毒检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计出口企业，报关时须提交书面声明，承诺产品符合进口国（地区）质量标准和安全要求。

疫苗并非儿童专利 成人免疫同样不容忽视

新华社北京4月25日电（记者屈婷）4月25日是全国儿童预防接种日，每年4月的最后一周是世界免疫周。针对我国中老年、女性等成年群体接种疫苗意识不强的现状，众多传染病防治专家呼吁，疫苗并非儿童专利，成人免疫同样不容忽视。

“在人类与疾病抗争的历史上，疫苗发挥着不可替代的作用。”中国疾病预防控制中心流行病学首席科学家曾光说，人的一生中各个年龄段都有相对应的疫苗。消除大众对于成人疫苗接种的误区，是加强成人免疫非常重要的一步。

由腾讯健康、葛兰素史克联合发起的全国大型免疫力认知调研结果25日发布。调研显示，仅22%的人认为女性是需要接种疫苗的主要人群；不知道带状疱疹、肺炎、流感可以通过疫苗预防的人数分别占63%、53%和37%；仅30%的人认同疫苗需要尽早接种、尽早受益。

“数据提示我们，大众对于疫苗能够为女性提供有效保护的认知较低，并且对于尽早接种的概念较为薄弱。”复旦大学附属妇产科医院主任医师隋龙说，“事实上，除了预防传染病，疫苗在癌症预防方面同样发挥重要作用。以宫颈癌为例，HPV疫苗能够有效预防由人乳头瘤病毒（HPV）引起的癌症。”

同济大学附属上海市皮肤病医院中西医结合科副主任姜文成表示，疫苗对于中老年人意义重大。以带状疱疹为例，中老年人是带状疱疹的高发人群，然而目前治疗方法有限，接种疫苗是控制带状疱疹发病最有效的措施。

中国肝炎防治基金会提供的数据显示，我国乙肝病毒感染者约8600万人。面对依然严峻的肝炎防控形势，乙肝疫苗接种显得尤为重要。上海交通大学医学院附属第九人民医院感染科主任医师许洁表示，现阶段我国乙肝免疫策略是保持新生儿优先接种乙肝疫苗，在